



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

把和谐理念体现到行动中

<http://www.fristlight.cn> 2006-01-06

[作者] 邵景均

[单位] 人民日报

[摘要] 构建社会主义和谐社会，首先需要树立和谐的理念，把和谐作为一种思维方式。然而，社会和谐的实现毕竟是人类实践活动的结果，更需要人们去实践、去探索。这就要求人们不能把“和谐”仅仅停留在理念层面，而应当努力把这种理念体现到实际行动中，使之成为做好工作、推动事业的有效方法，成为完善自己、造福社会的重要途径。

[关键词] 和谐社会;和谐理念

构建社会主义和谐社会，首先需要树立和谐的理念，把和谐作为一种思维方式。然而，社会和谐的实现毕竟是人类实践活动的结果，更需要人们去实践、去探索。这就要求人们不能把“和谐”仅仅停留在理念层面，而应当努力把这种理念体现到实际行动中，使之成为做好工作、推动事业的有效方法，成为完善自己、造福社会的重要途径。实现社会和谐，建设美好社会，始终是人类孜孜以求的社会理想。实现这一社会理想，是一个漫长而艰辛的过程。千百年来，人类崇尚和谐思想，更倡导和谐的行为方式，因为它是使社会从不和谐走向和谐的必由之路。所谓行为方式，是指人在实际活动中所依循的准则和形成的习惯，包括怎样待人、怎样办事、怎样处世等等。行为方式有和谐与不和谐之分，不同的行为方式会引发不同的社会后果。在我国，广大人民群众的根本利益是完全一致的，每个人在社会生活中都应当树立和谐的理念、采取和谐的行为方式。事实上，许多人都十分注重自己行为的“和谐”——尊重他人，说话和气，办事讲究合法、合理、合情，即使在出现矛盾和纷争的情况下，也力求用和谐的方式方法来解决。这样做的结果，必然是实现共赢、增进和谐。比如，在商业活动中，卖方想多挣钱，买方想少花钱，买与卖是一对矛盾。但聪明的买卖双方往往善于运用和谐的行为方式——协商一致来解决问题，以实现各自的利益和目标。这表明，以和谐的方式为人处世，既是一种方法和桥梁，也是一种能力和修养。无疑，这种和谐的行为方式是构建和谐社会所必需的。与此相反，有的人思想上缺乏和谐的意识，行为上违背和谐的要求，或者无视他人尊严，动辄恶语伤人；或者不顾社会公德，常常挑起争端；或者为了一己私利，不惜以身试法；等等。这样的行为方式，必然使简单问题复杂化，该办的事情办不成，从而影响工作的顺利开展，损害社会的和谐稳定。社会是以共同物质生产活动为基础而相互联系的人类共同体。在和平发展的年代，不论人与人之间有什么样的矛盾，都应当通过和谐的方式来解决。我们所要建设的社会主义和谐社会，应该是民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会。适应构建社会主义和谐社会的要求，所有社会成员都应当养成和谐的行为方式。就总体而言，这样的行为方式要求：尊重民主制度，尊重公民的民主权利，积极运用民主的方法解决问题；坚持依法治国的基本方略，做到有法必依、执法必严、违法必究；妥善协调利益关系，按照公平正义的原则处理各种社会矛盾；在社会活动中坚持互帮互助、诚实守信，与周围的人平等友爱、融洽相处；积极营造创新的氛围，使一切有利于社会进步的创造愿望得到尊重、创造活动得到支持、创造才能得到发挥、创造成果得到肯定；遵守社会公德与秩序，改善和服从社会管理；在发展生产、改善生活的同时，积极维护良好的生态环境；等等。所有的人都按照这些要求来改进自己的行为方式，构建社会主义和谐社会才能具有坚实的基础和可靠的保证。人是历史发展的主体，历史的人干历史的事。现在，构建社会主义和谐社会的历史舞台已经搭建，能否在这一舞台上演出唱念做打俱佳、彼此配合默契的“和谐”大戏，完全看活跃在舞台上的人们行动是否和谐。让我们为此而努力，为此去奋斗。

